
Sundheds- og Ældreudvalget

Til: Ældreministeren

Dato: 6. september 2018

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

SUU alm. del

Spørgsmål 1369

Vil ministeren – i forlængelse af spørgsmål 1368 – med udgangspunkt i rege-

ringens afvisning af SF’s beslutningsforslag nr. B 122 om bedre vejledning og

oplysning til pårørende til syge og ældre svækkede medborgere, bl.a. med

henvisning til en række andre politiske tiltag og puljer, som skulle håndtere

problemerne, oplyse, hvordan pårørende til forældre med demens kan få

hjælp og vejledning til at håndtere følgende udfordringer, når de pårørende

skal hhv.:

– have bedre muligheder for at håndtere de problemer, som man som pårø-

rende måtte have, såfremt en borger med demens ikke ønsker at medvir-

ke til f.eks. undersøgelser ved lægen, eksempelvis i forbindelse med ud-

redning for demens?

– have klarhed over, hvilke muligheder man som pårørende har for at bestil-

le transport til lægeundersøgelser, aktiviteter m.v. til en borger med de-

mens, når denne ikke selv magter transport eller har brug for ledsaget

transport?

– orientere sig om, hvad der skal findes i hjemmet, hvis en dement borger

skal modtage hjemmehjælp? Det kunne f.eks. være, hvilke pilleæsker, der

skal indkøbes, om der er det fornødne udstyr til rengøring i forhold til de

krav, der er hertil, og om der er det rette udstyr til, at der kan vaskes tøj,

herunder f.eks. forventninger til beholdning af undertøj, tøj, håndklæder,

vaskeklude, viskestykker, spisestykker, sengelinned m.v.?

– høre om de muligheder, der er for at låne hjælpemidler?

– høre om, hvilke ændringer af hjemmet der er nødvendige, f.eks. udskift-

ning af egen seng til en plejeseng?

– orientere sig om indkøbsordninger, herunder mulighed for at hjælpe med

bestilling og betaling af varer samt aftaler om erstatningsvarer, hvis en va-

re er udsolgt?

– høre om, hvilke muligheder der er for valg af plejehjem, priser, regler for

flytning, indskud, servicepakker m.m. i de enkelte kommuner?

– være behjælpelig med bestilling af mad?

– høre om, hvilke muligheder pårørende til borgere med demens gives af

elektroniske løsninger, således at de kan få kontakt til diverse instanser

også uden for normal åbnings- og telefontid?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Kirsten Normann Andersen (SF).

Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Kirsten.Normann.Ander-

sen@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne
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Liselott Blixt

formand
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